

حافظ صلاح الدین یوسف

ہمسیدہ شہادت نسوان

چند اہم نکات کی وضاحت

جون ۱۹۸۹ء میں وفاقی شرعی عدالت کے لائبریشن میں تقریباً دو ہفتے مسئلہ شہادت نسوان پر بحث جاری رہی، درخواست گزاروں کا موقف یہ تھا کہ حدود آڈینس میں حدود کے معاملات میں عورت کی گواہی کو جو ناقابل قبول قرار دیا گیا ہے وہ صحیح نہیں ہے۔ اس معاملے میں مرد اور عورت کے درمیان کوئی فرق نہیں ہونا چاہیے۔

تمام مکاتب فکر کے جتد علماء کے علاوہ تھمہ دلپسندوں اور مغرب نے وہ حضرات کو بھی دعوت خطاب دی گئی اور فاضل عدالت نے بڑے صبر و تحمل سے سب کی باتیں سنیں۔ مجتہدین منخرفین میں ایک جاوید احمد غامدی صاحب بھی تھے۔ انہوں نے نہ صرف شہادت نسوان کے مسئلے میں مغرب دکان کی ہم نوائی کی بلکہ اپنے بیان اور خطاب میں اور بھی کئی اسلامی مسلمات کا انکار اور قرآن کریم کی ممنوی تحریف کا ارتکاب کیا۔

راقم بھی اس بحث میں فاضل عدالت کی خواہش پر، چونکہ مکمل طور پر شریک ہاتھا، اس لئے غامدی صاحب کا بھی پورا بیان سننے کا موقع ملا، ان کے بیان کے بعد راقم نے فاضل عدالت کو خطاب کر کے کہا کہ غامدی صاحب نے تمام اسلامی مسلمات کا انکار کیا ہے۔ اس لئے ہمیں اس بیان پر بحث کرنے اور اس کا جواب دینے کا موقع دیا جائے۔ لیکن اس وقت کے چیف جسٹس صاحب نے اس درخواست کو رد خور اکتارا نہیں سمجھا۔

راقم نے یہ دیکھتے ہوئے کہ فاضل عدالت بوجہ مزید وقت دینے کو مناسب خیال نہیں کرتی تو راقم نے اپنے اس مفصل بیان کے علاوہ جو فاضل عدالت میں تحریر ہی طور پر غامدی صاحب سے پہلے پیش کر چکا تھا، ذیل کی تحریر تیار کی۔ اس میں غامدی صاحب اور ان جیسے کچھ دوسرے

مخبرین کے پیش کردہ دلائل کا مختصر جائزہ لیا۔ اور ان کے مؤقف کی کمزوری اور ان کے استدلال کے پائے جو ہیں کی بے تحیشی کو واضح کیا۔ یہ تحریر بھی اس وقت فاضل عدالت میں پیش کر دی گئی تھی۔

نومبر ۱۹۹۱ء کے "اشراق" میں جناب خادمی صاحب کے اپنے اس بیان کا خلاصہ شائع کر دیا ہے، جو انہوں نے فاضل عدالت کے ڈبہ پر پیش کیا تھا۔ انہوں نے اپنا یہ غلط شائع کر دیا ہے۔ اس لئے اس کے جواب میں جو تحریر شری عدالت کو ارسال کی گئی تھی، ہم بھی اسے افادہ عام کی خاطر اسے "محدث" میں شائع کر رہے ہیں۔

اس تحریر میں قائدین شاید کچھ تشنگی اور ابہام محسوس کریں، کیونکہ یہ تحریر خاص پس منظر میں لکھی گئی ہے جس میں اصل مسئلہ کی بجائے مخصوص نکات ہی پیش نظر رہے ہیں۔ اصل مسئلہ پر راقم کا مفصل مقالہ ماہنامہ "تعلیم الاسلام" ماحول کا سخن میں بالاقساط شائع ہو رہا ہے۔
(دصلاح الدین یوسف)

مسئلہ شہادت نسواں پر، جو فاضل عدالت میں زیر بحث ہے، دو وقت پیش کئے گئے ہیں اتفاق سے اس دفعہ گذشتہ چند دنوں ملاہور میں جو بحث ہوئی، اُسے راقم کو سننے کا موقع ملا۔ اس سے الحمد للہ راقم کو اس موقع کی صداقت پر مزید یقین حاصل ہوا جو چودہ سو سال قبل فقہائے امت کا رہا ہے اور اب تک ہے۔

علاوہ ازیں قرآن نہیں کے اس اصول کی صداقت بھی مزید پتھر کر سامنے آئی کہ قرآن کریم کو حدیث رسول کے بغیر سمجھا ہی نہیں جاسکتا۔ ایسی جو کوشش بھی ہوگی وہ سراسر گمراہی ہے، کیونکہ اس سے نظریاتی انتشار اور فکری انارکی کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوگا۔

ایک تیسری چیز بھی واضح ہوئی کہ علماء و فقہائے امت کا مسئلہ شہادت نسواں پر جو اتفاق ہے، اس کی بھی واحد وجہ یہ ہے کہ ان حضرت نے آیات متعلقہ کا مفہوم و مطلب و حرجِ رسول سے متعین کیا ہے جس کی وجہ سے وہ ان آیات کی تشریح و توضیح میں کسی گنگنا کا شکار نہیں ہوئے بلکہ حرجت انگریز حد تک ان کے درمیان مماثلت و موافقت پائی جاتی ہے۔
اس کی وضاحت کے لیے پانچ ضمیمے آخر میں شامل ہیں۔

اس کے برعکس جو دوسرا موقف پیش کیا گیا ہے، اس کے پیش کرنے والوں نے بھنی بان کی حد تک اگرچہ اس موقف کا اعادہ کیا ہے کہ حدیث کی حجیت کے وہ بھی قائل ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس زبانی دعوے کے بعد کلموں نے موقف جو پیش کیا ہے وہ سراسر حدیث رسول سے انحراف پر مبنی ہے۔ اس لئے ان کا یہ دعویٰ کہ حجیت حدیث کے وہ قائل ہیں، مرناتوں کے اس دعوے سے مختلف نہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ختم نبوت کے قائل ہیں۔ دریاں حالیکہ ختم نبوت کا وہ ایک ایسا مفہوم مراد لیتے ہیں کہ جس کے امتیازی قادیان کی نبوت کا اثبات بھی ہو سکے۔ اگر مرناتوں کا دعویٰ ختم نبوت اس لئے تسلیم نہیں کہ وہ اس کا ایک من مانا مفہوم ملوا لیتے ہیں اور اس مفہوم کو تسلیم نہیں کرتے جو امت کا متفقہ مسلک ہے تو پھر ان حضرات کا حجیت حدیث کے تسلیم کرنے کا دعویٰ کیونکر ہو سکتا ہے جو حجیت حدیث کا ایک نئے سا مفہوم مراد لیتے ہیں اور وہ مفہوم مراد میں لیتے جو اس حقیقی مفہوم ہے اور جسے پوری امت کے علماء و فقہاء تسلیم کرتے ہیں۔

قرآن مجہی کے اصول میں اس بنیادی اختلاف کی وجہ سے ان حضرات نے آیات دیکھ کر کا مفہوم حدیث رسول سے قطعاً بے نیاز ہو کر محض اپنے زور و جبر سے متعین کرنے کی کوشش کی ہے جس کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ انہوں نے تمام مثلثات کا ہی انکار کر دیا ہے۔

علامہ ازیں ان حضرات کا موقف بھی ایک دوسرے سے مختلف ہی نہیں، ایک دوسرے کے متضاد ہے۔ گویا ایک متفقہ موقف سے انحراف کر کے انہوں نے کوئی ایک نئے وضع موقف پیش کرنے کی بجائے اختلاف و انتشار کا ایک نیا دروازہ کھول دیا ہے۔ اور یہ حدیث رسول سے انحراف کا وہ لازمی منطقی نتیجہ ہے جو ہر صورت نکلا ہے اور ہمیشہ ملے گا۔

اپنی اس بات کو اب میں چند مثالوں سے واضح کرنے کی کوشش کراؤں گا تاکہ میرا نقطہ نظر نمایاں ہو سکے۔

آیت وَاللّٰہِیَٰ تِیۡنَ الْفَاحِشَۃَ (النسآء۔ ۱۵) میں فاحشہ کے کیا مراد ہے۔ صحابہ و تابعین سے لے کر آج تک تمام مفسرین، محدثین، علماء و فقہاء نے کہا ہے کہ یہاں اس سے مراد بے حیائی کی وہ قبیح ترین صورت ہے جسے ننا کہا جاتا ہے۔ کیونکہ اس کی شناخت حضرت عبداللہ بن مسعود کی اس صحیح حدیث میں آگئی ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آیت مذکورہ میں جس "سبیل" کا وہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا وہ "سبیل" واضح کر دیا ہے اور وہ یہ ہے کہ شادی شدہ زنانی کو زہرا اور غیر شادی شدہ زنانی کو کوثے۔ (فاحشہ کی تعین

میں مفسرین اہل سنت کے اتفاق کے لئے ملاحظہ فرمائیے (۱)۔

اس حدیث نے یہاں فاحشہ کے مفہوم کو متقین اور اس مجرم کے اثبات کے لئے چار مسلمان مرد گواہوں کو ضروری قرار دے دیا ہے۔ کیونکہ نصاب شہادت تو یہاں قرآن نے ہی بیان کر دیا ہے۔ جس کا اعادہ سورۃ نو کی آیت وَالشَّاهِدُونَ يَوْمَئِذٍ مَتَّحِفِينَ (نمبر ۲۷) میں بھی کیا گیا ہے۔ اور زنا کی حد بالخصوص شادی شدہ زانی مرد و عورت کی حد حدیث رسولؐ میں سبیل کی وضاحت کرتے ہوئے فرمادی گئی ہے۔ چنانچہ مذکورہ حدیث کی وجہ سے تمام مفسرین امت اور تمام علماء و فقہاء مذکورہ قدر زنا اور نصاب شہادت کو تسلیم کرتے ہیں جیسا کہ مولانا امین احسن اہل حلی صاحب جنجوعی

نے امت میں سب سے پہلے قدر مجرم کا بطور مدعا کار کیا، وہ بھی یہ تسلیم کرتے ہیں کہ آیات مذکورہ میں بیان کردہ تعزیرات اگرچہ سورۃ نور میں نازل شدہ حدود کے بعد منسوخ ہو گئیں لیکن بدکاری کے معاملے میں شہادت کا یہی ضابطہ بعد میں بھی باقی رہا۔ (ملاحظہ ہو تفسیر مدار قرآن ج ۲، ص ۲۷)۔ اس کے برعکس جن لوگوں نے حدیث مذکور (حدیث عبادہ) کو نظر انداز کر دیا ہے، ان کا باہمی اختلاف و تعناد ملاحظہ ہو۔

ایک صاحب نے کہا ہے کہ فاحشہ کے مراد عورت زنا نہیں ہے بلکہ ہر قسم کی بے حیائی مراد ہے۔ اور ہر قسم کی بے حیائی کے لیے چار گواہوں کی ضرورت ہے۔

دوسرے (غامدی) صاحب نے کہا کہ اس سے مراد زنا نہیں ہے، نہ اس میں زنا کی سزا ہی بیان کی گئی ہے۔ بلکہ اس میں استمراء کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ جس کی وجہ سے آیت کا مفہوم یہ ہوگا کہ جو پیشہ ور طوائفیں ہیں، ان کی اس میں سزا بیان کی گئی ہے۔ عام بدکار عورتوں کی یہ سزا نہیں ہے۔ گویا پہلے صاحب نے اسے بالکل مام کر دیا اور دوسرے صاحب نے اسے بالکل خاص کر دیا۔

ظاہر ازیں پہلے صاحب نے اس آیت کو حکم (غیر منسوخ) قرار دیا۔ اور دوسرے صاحب نے اسے ایک بیوی حکم باء کر دیا جو بعد میں آیت الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا اَسْمَعُ مَنسُوحٌ ہو گیا۔

پھر ان صاحب نے مزید ظلم یہ ڈھرایا کہ محض اپنے نقطہ نظر کے اثبات کے لیے حضرت عائشہؓ

سے اپنے تحریری بیان میں استمراء والی بات غامدی صاحب نے نہیں دہرائی، جب کہ عدالت کے روبرو بیان کرتے ہوئے اسے افسوں نے برسے اعتماد بلکہ اقرار کے ساتھ پیش کیا تھا (ص ۱۰)۔

اور حضرت غامدی رضی اللہ عنہا جیسے پاکباز صحابہ و صحابیہ کو غنڈہ، پیشہ در بدعاش اور طوائف باور کیا (نعوذ باللہ من ہذا) الہذیانات والنجوافات) دران حالیکہ وہ دونوں نہایت نیک اور مخلص مسلمان تھے جن سے بہ تقاضا نے بشریت غلطی کا صدور ہو گیا تھا اور جس نے انہیں بے قرار اور مضطرب کر دیا تھا۔ (اس کی تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو راقم کی کتاب - حدیث مج کی شرعی حیثیت - صفحات ۵۶-۶۶)۔

• پھر اسی برہی بس نہیں کی گئی، یہ دعویٰ بھی ان صاحب نے کیا کہ قرآن وحدیث میں کہیں سے سے ثبوت زنا کے لئے چار گواہوں کا ہی ذکر نہیں ہے۔ اس لئے اثبات زنا کے لئے چار گواہوں کا نصاب ہی غیر فریضی ہے۔ زنا تو ایک گواہ بلکہ ایک بچے کی شہادت، بلکہ بغیر کسی شہادت کے قرآن کی بنیاد پر بھی ثابت ہو سکتا ہے۔

• اسی طرح موصوف نے حد اور تعزیر کے مابین فرق کو بھی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔
• اور آیت **وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ الْمُحْصَنَاتِ** کی بابت ارشاد فرمایا گیا کہ اس میں ان لوگوں کی بابت ہر ابیان کی گئی ہے جو بیٹھے بٹھائے یونہی بغیر کسی واقعے کے صدور کے، کسی پر بدکاری کی شہادت لگا دیں، اس کا تعلق زنا کے اس الزام سے نہیں ہے جس کا کافی الواقع ارتکاب کیا جا چکا ہو، کیونکہ اس کے ثبوت کے لئے تو کسی متعین نصاب شہادت کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ موصوف کی تمام باتیں قرآن وحدیث کی واضح نصوص کے خلاف ہیں۔ اور جیسا کہ خود

موصوف نے تسلیم کیا ہے کہ امت میں میں پہلا فرد ہوں جس کی یہ راستے ہے حتیٰ کہ اس راستے میں میں اپنے آستانہ مولانا امین احسن اصلاحی صاحب سے بھی مختلف ہوں؟
موصوف نے جو توقف اختیار کیا ہے، اس کے دلائل پر تو آگے بحث کرنے کی، یہاں فی الحال اس پہلو کی وضاحت مقصود ہے کہ فقہائے امت کے متفقہ مسک سے انحراف نے، جو دراصل

لے اپنے تحریری بیان میں اس نکتے کو انہوں نے برے سے خذف ہی کر دیا ہے، جبکہ عدالتی بیان میں انہوں نے حد اور تعزیر کے درمیان فرق تسلیم کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ (ص ۵۶)۔

تو خیال ہے کہ غامدی صاحب کے یہ وہ الفاظ ہیں جو انہوں نے فاضل عدالت کے مدبر کے تھے۔ تاہم اپنے تحریری بیان میں اس اعتبار سے اجتناب برتا ہے۔ پتہ نہیں کیوں؟

حجیتِ حدیث کے انکار پر مبنی ہے، موصوف کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا ہے اور کتنے فخر اور تعالیٰ سے وہ پوری امت میں اپنے منفرد ہونے کا اعلان فرما رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس فریغ و ضلال اور صنّ شدّ شدّ..... کا مصداق بننے سے بچاتے!

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ایک اور تضاد کی طرف توجیہ مبذول کرادی جائے جو مذکورہ

حضرات کے باہمی شوق میں پایا جاتا ہے اور وہ ہے آیتِ مدائینہ کے مفہوم میں۔

ایک صاحب نے یہ کہا ہے کہ اس آیت میں مسلمانوں کو باہمی قرین کا معاملہ کرتے ہوئے جو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اُسے ضبطِ تحریر میں ضرور لائیں۔ نیز اس پر دومر و گواہ یا ایک مرد اور دو عورتوں کو گواہ بناو۔ یہ حکم ایسا ہے کہ جو کین دین ضبطِ تحریر کے بغیر ہوگا، اس کی کوئی حیثیت نہیں ہوگی اور اس قسم کے معاملات کو کسی عدالت میں پیش نہیں کیا جاسکے گا۔

اس کے برعکس غامدی صاحب نے یہ شوق اختیار کیا ہے کہ اموالِ دونوں میں پیش کردہ مذکورہ ہدایت ضمن ایک اخلاقی تعلیم ہے، کوئی اصول، ضابطہ اور متعین نصابِ شہادت نہیں ہے،

کیونکہ بہت سے لوگ لکھنے اور گواہ بنانے کا اہتمام نہیں کرتے۔ اگر اسے اصول اور کلیہ مان لیا جائے گا تو ایسے بہت سے لوگوں کی دادی کا اہتمام ناممکن ہوگا۔

حالانکہ یہ دونوں ہی شوق غلط ہیں۔ یہ کتنا بھی صحیح نہیں ہے کہ اگر معاہدے کی تحریر نہیں ہوگی تو وہ معاہدہ ہی کا عدم سمجھا جائے گا، اس طرح تو ہیشمار لوگوں کے حقوق ضائع ہوں گے۔ اسی طرح اس مفروضے پر کہ اس طرح تو بہت سے حقوق ضائع ہوں گے، ہرے سے قرآن کے بیان کردہ اصول اور ضابطے کا انکار ہی کر دینا، معقول طرز عمل نہیں ہے۔

ان دونوں شوقوں میں، جو اگرچہ ایک دوسرے سے یکسر متضاد ہیں، بنیادی طور پر ایک ہی مفروضہ کا فرما رہے ہیں کہ اگر معاہدہ تحریری نہ ہوا تو پھر جھگڑے کی صورت میں اس کے ثبوت کی کوئی صورت نہ ہوگی۔ حالانکہ اس قسم کی صورتوں کے لیے حدیث و اصول میں ایک حل موجود ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اگر تحریری کے پاس کوئی ثبوت اور گواہ نہیں ہے تو مذکورہ طریقے سے قسم طلب کی جائے گی اور قسم پر فیصلہ کیا جاسکے گا۔ نیز ایک گواہ کم ہونے کی صورت میں ایک قسم سے اس کئی کو پورا کیا جاسکے گا۔

گویا یہاں بھی حدیثِ رسولؐ سے بے اعتنائی بلکہ گریز و انحراف نے دونوں فریقوں کو عجیب و غریب اندازِ چیدگی میں مبتلا کر دیا ہے۔ یہاں اس مثال کے پیش کرنے سے مقصود بھی اُن کے اسی نظریاتی انتشار کی وضاحت ہے جو حجیتِ حدیث کے انکار کی وجہ سے پیدا ہو رہا ہے۔

غامدی صاحب کے دلائل کی حقیقت :

اب میں مختصراً غامدی صاحب کے دلائل کی وضاحت کر کے اُن کے استدلال کی کمزوری نمایاں کروں گا، کیونکہ بعض حضرات اُن کے ادعائی روایوں کی وجہ سے (موضوع کے دلائل اور دعویٰ میں قوت محسوس کر رہے ہیں۔ اس لئے نہایت ضروری بلکہ فرضِ منصبی ہے کہ میں اس پر بھی کچھ گذارشات پیش کروں :-

۱۔ موصوف نے یہ تین الفاحشۃ میں استمرار کا مفہوم لیتے ہوئے یہ کہا ہے کہ اس سے مراد ہمیشہ و رطوات ہیں۔ حالانکہ یہ دعویٰ ایک طرف تمام مفسرینِ اہل سنت کی متفقہ رائے کے خلاف ہے اس کی تفصیل ضمیمہ نمبر ۱ میں ملاحظہ فرمائیں) دوسرے خود قواعدِ عمریت کی رُو سے بھی غلط ہے کیونکہ یہاں استمرار پر دلالت کرنے والا کوئی لفظ ہی نہیں ہے۔ جب ایسا ہے تو اس میں استمرار کا مفہوم کیونکر تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ بعض دفعہ عام قاعدہ یعنی فعل مضارع پر کان کے بغیر بھی (جو استمرار کا عام قاعدہ ہے) استمرار ہو سکتا ہے لیکن اس کے لئے قوی فریضہ ضروری ہے، بغیر کسی قرینے کے استمرار کا مفہوم مراد نہیں لیا جاسکتا۔

جیسے قرآن مجید میں ہے :

وَإِذَا النُّفُورُ الْكَلْبِيُّ قَالُوا أَلَمْ نَأْتِ الْبُقْعَةَ
قَالُوا لَا بَلْ لَكُم بِلِقَاءِ رَبِّكُمْ

(البقرہ : ۱۲)

جب منافقین اہل ایمان سے ملتے ہیں تو کہتے ہیں ہم بھی ایمان لائے ہیں اور جب اپنے سرداروں سے اُن کی ملاقات ہوتی ہے تو کہتے ہیں کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں؟ حافظ جلال الدین سیوطیؒ لکھتے ہیں کہ یہاں قرآن مجید میں لفظ اذ اجماعی کے صیغے پر داخل ہوا ہے، استمرار کے لئے ہے۔ اے اِن ہَذَا اَسْتَأْذِنُكَ اَبَدًا (یعنی ہمیشہ وہ اسی کردار کا مظاہرہ کرتے ہیں)۔

حافظ سیوطیؒ فرماتے ہیں کہ وَإِذَا قَامُوا إِلَى الصَّلَاةِ قَامُوا كَمَا كَانُوا اَلْمُنَافِقِينَ جب

نماز کے لئے کھڑے ہوتے ہیں اور سنت کھڑے ہوتے ہیں، اس آیت میں بھی اِدْءِ اسْتِمْرَارِ کے لئے ہے (ملاحظہ ہو الاتقان، ج ۱، ص ۱۱۶، طبع ۱۹۳۵ء، طبع مصر)۔

اس لئے جب تک یا آئین میں استمرا کے لئے کوئی لفظ یا وضع قرینہ نہیں ہوگا۔ غالی لفظ مضارع کو استمرا کے مفہوم میں نہیں لیا جاسکتا۔ اس لئے موصوف کا دعویٰ عربی زبان کے مسلمہ اصول قواعد کے بھی خلاف ہے۔

۲۔ موصوف نے یہ دعویٰ بھی کیا ہے کہ شَہِدَ آءِ کا لفظ اَمْرٌ وَاِجْرَاجٌ کی طرح مشتک ہے، اس لئے اَمْرٌ بَعْدَ شَہِدَ آءِ سے صرف مردوں کی تخصیص صحیح نہیں، اس میں مرد اور عورت دونوں شامل سمجھے جائیں گے۔ لیکن موصوف نے یہ نہیں سوچا کہ علماء و فقہائے امت کا اصل استدلال سورہ نسا میں وار و لفظ اَرْبَعَةَ مَنكُومِ سے ہے، جس میں عدد معدود کے مسلمہ اصول کے مطابق چار مرد گواہ ہی اس مجرم کے اثبات کے لیے ضروری ہوں گے۔ اس لئے لفظ شَہِدَ آءِ کو مشتک کہنا لینے کے باوجود سورہ نسا میں وار و لفظ اَرْبَعَةَ میں عدد معدود کے اصول کے مطابق جب تک کسی مضبوط دلیل سے اَرْبَعَةَ کو بھی مشترک ثابت نہ کر دیا جائے، لفظ شَہِدَ آءِ کے مشترک ہونے سے کوئی فرق نہیں لگے گا کیونکہ مَا اسْتَشْہِدُ وَاَعْلٰیہِنَّ اَمْرٌ بَعْدَ آءِ کا انداز بتلازم ہے کہ یہاں محذوف رِجَالٌ ہی ہے، شَہِدَ آءِ نہیں ہے۔ اس لئے مفسرین امت نے بالاتفاق اس سے اَمْرٌ بَعْدَ رِجَالٍ ہی مراد لیا ہے وہ یقیناً منشاء الہی کے مطابق ہے۔ جہاں تک اس دعویٰ کا تعلق ہے کہ تمام مفسرین امت نے یہاں رِجَالٌ ہی کی تخصیص کی ہے، اس کے لئے ضمیر و ملاحظہ فرمایا جائے۔

مفسرین امت کا یہ اتفاق اور فقہاء کا اجماع منشاء الہی کو سمجھنے کے لئے ایک دلیل قطعی ہے۔ اگر یہ غلط ہوتا اور اللہ تعالیٰ کا منشا۔ یہاں صرف مردوں کی تخصیص نہ ہوتا تو یقیناً ہر اجماع امت متصور نہیں کیا جاسکتا تھا۔ جو کہ فی الواقع موجود ہے، کیونکہ یہ ایک غلط بات اور منشاء الہی کے خلاف اجماع ہوتا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ میری امت گمراہی پر متجمع نہیں ہوگی۔

اس بنا پر یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ مفسرین امت اور فقہائے کرام سے فہم قرآن میں غلطی بھی ہوگئی ہو اور پھر اس پر اجماع بھی ہو جائے۔ اگر ان کے فہم میں غلطی ہوتی تو یقیناً اس میں اختلاف ہوتا اور کچھ کچھ لوگ ضرور دوسری رائے کے حامل بھی ہوتے، جس طرح کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

کہ میری امت میں ایک گروہ ضرور حق پر رہے گا۔ کسی ایک مفسر یا کسی ایک فقہیہ کا بھی اَرْبَعَةَ رِجَالٍ

میں اختلاف ذکر کرنے کا مطلب یہ ہے کہ یہ فہم و تفسیر نشانے الہی کے مطابق ہے۔
لفظ اربعۃ سے کس طرح اربعۃ رجال آئے ہیں، اس کے لیے امام شافعی کی کتاب الامم سے
ایک اقتباس قابل ملاحظہ ہے:

قَالَ الشَّافِعِيُّ رَحِمَهُ اللهُ تَعَالَى فِي الرَّزْنَةِ الشَّهَادَةُ أَقْلٌ مِنْ أَرْبَعَةٍ بِحُكْمِ اللهِ عَلَيْهِ
وَجَلَّ، ثُمَّ بِحُكْمِ رَسُولِهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَإِذَا تَوَكَّمُوا أَرْبَعَةً فَهِيَ قَدْرَةٌ
وَكَذَلِكَ حُكْمٌ عَلَيْهِمْ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ بَعَثَهُمْ جَلَدًا فَقَدَرُوا عَلَيْنَا
أَحَدٌ بَعِيثُهُ بِيَلَدِنَا اِخْتِلَافًا فِيمَا وَصَفَتْ مِنْ أَنَّهُ لَا يَقْبَلُ فِي الرَّزْنَةِ
أَقْلٌ مِنْ أَرْبَعَةٍ وَأَنْتُمْ إِذَا كُنْتُمْ تَكْمُلُوا أَرْبَعَةً حُدُّوا أَحَدًا فَقَدَرُوا، وَلَيْسَ
هَكَذَا أَقْلٌ مِنَ الشَّهَادَاتِ غَيْرَ شَهَادَةِ الرَّزْنَةِ (الامم ج ۶، ص ۱۲۲)۔

اس اقتباس میں چار دفعہ اربعۃ کا لفظ آیا ہے اور کہیں بھی اس کی وضاحت لفظ رجال
سے نہیں کی، کیونکہ عدد محدود کے متکمہ اصول کی رو سے اربعۃ سے مراد اربعۃ رجال ہی ہو
سکتا ہے، کچھ اور نہیں۔

حد زنا کے ثبوت کیلئے کوفی متعین نصاب شہادت نہیں؟

۳۔ تیسرا دعویٰ (عامی صاحب کی طرف سے) یہ کیا گیا ہے کہ الزام زنا کے ثبوت کے لئے قرآن
حدیث میں کہیں بھی نصاب شہادت کا تعین نہیں کیا گیا ہے۔ اس لئے چار گواہوں کو ضروری قرار دینا
ہی سرے سے غلط ہے۔ الزام زنا کے ثبوت کے لئے ایک گواہ بھی کافی ہے بلکہ قرآن کی بنیاد پر بھی
زنا کی سزا دی جاسکتی ہے۔

یہ دعویٰ بھی، جو اگرچہ بڑے تجزی کے انداز میں کیا گیا ہے، قرآن و حدیث کی واضح نصوص
کے خلاف ہے، جیسا کہ آیت وَالَّذِينَ يَأْتِيهِمْ الْفِتْنَةُ فَيَدُونا بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ اور پھر اس کی تاکید سورہ نور کی آیت وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ فِي كُفْرٍ ہے۔ علاوہ ازیں
آیت نور وَالَّذِينَ يَرْمُونَ أَزْوَاجَهُمْ كَمَا يَرْمُونَ أَنفُسَهُمْ كَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ فِي كُفْرٍ میں بھی چار گواہوں
کی تعین کی گئی ہے۔

قرآن و حدیث کی ان واضح نصوص سے امت کے تمام مفسرین، علماء اور فقہاء و محدثین نے
پہی سمجھا ہے کہ ثبوت حد زنا کے لئے (اگر مجرم کا اپنا اقرار و اعتراف نہ ہو) تو چار گواہ ضروری ہیں اس
نصاب شہادت کے انکار کا صاف مطلب یہ ہے کہ امت کے تمام فقہاء و محدثین (نعوذ باللہ

تم نعوذ باللہ قرآن وحدیث کے فہم سے بیکرماری تھے کہ ایک ایسی چیز کو انھوں نے لازمی اور ضروری سمجھا جس کا قرآن وحدیث میں سرے سے ذکر ہی نہیں ہے۔

وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ كِى مُورَازِ كَارِ تَاوِيلِ؛

۲۔ یہ موقوف چونکہ قرآن کریم کی نہیں صریح دَالِذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ سے نکلا تا ہے اس لئے اس آیت کی یہ موراژ کار تاویل کی گئی کہ اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو بیٹھے بٹھائے یوں ہی (بغیر واقعے کے) کسی پاک دامن پر زنا کی تہمت لگاتے ہیں۔ یعنی صدورِ زنا کے بغیر جو لوگ کسی بیویوں ہی تہمت لگاتے ہیں، اس کے لئے چار گواہ ضروری ہیں۔ لیکن اگر فی الواقع زنا کا صدور ہو چکا ہو تو اس کے ثبوت کے لئے چار گواہ ضروری نہیں ہیں۔ بغیر گواہوں کے بھی اس کا اثبات کیا جاسکتا ہے، یا ایک گواہ کے بیان پر بھی حد زنا عائد کی جاسکتی ہے۔ صرف عدالت کا اطمینان کافی ہے متعین نصاب شہادت ضروری نہیں ہے۔

یہ تاویل اپنی رکاکت اور بوجھ میں بالکل واضح اور۔ عیاں راہہ بیان۔ کی مصلوق ہے قرآن کریم کے الفاظ اس بودی تاویل کو کسی طرح قبول نہیں کرتے۔

الزام کی دو نوعیتیں بنادی گئی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اس کا تعین کون کرے گا کہ یہ الزام فی الواقع ایک صحیح الزام ہے یا توں ہی محض بیٹھے بٹھائے لگا دیا گیا ہے؛ آخر الزام لگانے کے بعد ہی عدالت ثبوت طلب کرے گی۔ اگر یہ دو الگ الگ مجرم ہیں تو عدالت کس مجرم کے تحت ثبوت مانگے گی؛ محض تہمت کے اثبات کے لیے یا الزام زنا کے ثبوت کے لئے؛ پہلی صورت کے لئے چار گواہوں کا پیش کرنا ضروری ہوگا، جبکہ دوسری صورت کے لئے سرے سے متعین نصاب شہادت ہی ضروری نہیں ہے۔ اس کا مطلب دوسرے لفظوں میں یہ ہے کہ محض تہمت زیادہ بڑا مجرم ہے کہ اس کے ثبوت کے لئے تو چار گواہ ضروری ہیں۔ اگر یہ مہتیا نہیں کئے جائیں گے تو تہمت لگانے والوں کو اتنی آسٹی کوٹھے لگائے جائیں گے اور الزام زنا (جو صدورِ زنا کے بعد مانگا گیا ہو)۔ وہ ہلکا مجرم ہے جس کے لئے شہادت کا کوئی نصاب ہی نہیں ہے۔

علاوہ ازیں اس موقوف کی ضروری اس سے بھی واضح ہے کہ اگر فی الواقع مسئلے کی نوعیت ایسی ہی ہوتی جیسی کہ غامدی صاحب نے بیان کی ہے تو پھر لیغان کی مشروعیت کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی ہے۔ کیونکہ لیغان کی ضرورت اسی وقت پیش آتی ہے کہ جب غامد اپنی آنکھوں سے اپنی

بیوی کو کسی اور مرد کے ساتھ بدکاری کرتے ہوئے دیکھتا ہے۔ لیکن اس کی مشکل یہ ہے کہ وہ چار عینی گواہ پیش کرنے سے قاصر ہے۔ نیز بیوی کی بدکاری کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لینے کے بعد اس کی غیرت بھی اس کو اپنے پاس رکھنا گوارا نہیں کرتی۔ شریعت نے اس کی مشکل کا یہ حل پیش کیا کہ وہ اس صورت میں لعان کر کے بیوی سے علیحدہ ہو جائے۔

اب اگر زنا کے ثبوت کے لئے چار گواہ ضروری ہی نہیں ہیں، بلکہ ایک گواہی بھی کافی ہے تو بیوی کی بدکاری پر فاؤنڈ سے بڑھ کر اور کون گواہ ہو سکتا ہے؟ اگر ثبوت زنا کے لیے ایک گواہی بھی کافی ہوتی تو علوان کی گواہی پر بیوی پر زنا کی حد مانند مونی چاہیے تھی۔ لیکن شریعت نے ایسا نہیں کیا بلکہ فاؤنڈ کو بھی یہی حکم دیا کہ وہ چار گواہ پیش کرے، بصورت دیگر لعان کرے۔

لعان کی مشورعت اس بات کی واضح دلیل ہے کہ ثبوت زنا کے لئے چار گواہ ضروری ہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو اللہ تبارک و تعالیٰ لعان کا حکم ہی نازل نہ فرماتا۔ کیونکہ لعان کا تو حکم ہی ایک گواہ کی موجودگی کے باوجود مشروع کیا گیا ہے۔ اور اس ایک گواہی کو ثبوت زنا کے لئے کافی نہیں سمجھا گیا۔ موصوف نے یہ دعویٰ بھی کیا ہے کہ حد اور تعزیر میں کوئی فرق نہیں ہے۔ یہ دعویٰ بھی اہمت کے اجماعی توقف سے انحراف ہے تاہم موصوف نے یہ دعویٰ کر کے آگے گزر گئے اور اس سلسلے میں کوئی دلائل پیش نہیں کئے، اس لئے فی الحال اس پر بحث ممکن نہیں۔ یہاں اس وقت اس کا ذکر اس لئے کر دیا گیا ہے تاکہ موصوف کی تہنیدی کی روش پر مزید نمایاں ہو کر سامنے آجائے۔

مسلم اور غیر مسلم کے درمیان کوئی فرق نہیں؟

۵۔ موصوف نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ مسلم اور غیر مسلم کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے، جو احکام مسلمانوں کے لیے ہیں، وہی اسلامی مملکت میں رہنے والے غیر مسلموں کے لئے بھی ہیں۔ اس لئے اسلام کے تعزیری نظام کے دائرے سے وہ باہر نہیں ہوں گے۔ یہ توقف بھی فقہائے اہمت کے متفقہ آداباً جماعی مسک سے مختلف ہے۔ غیر مسلم جس طرح عبادات میں اسلامی احکام کے پابند نہیں ہیں، اسی طرح وہ اور بہت سے احکام میں اسلامی شریعت کے پابند نہیں ہیں۔ اور انہی احکام میں سے ایک یہ بھی ہے کہ زنا کے گواہوں کا مسلمان ہونا ضروری ہے۔ غیر مسلموں کی گواہی پر زنا کی حد مانند نہیں ہوگی، البتہ تعزیری سزا دی جا سکتی ہے اور تعزیری سزا قتل تک بھی ہو سکتی ہے۔ اس پر اعتراض یہ کیا گیا ہے کہ جہاں مسلمان گواہ پیش کرنے کا امکان نہ ہو، وہاں پھر گواہ ایک

اسلامی مملکت میں زنا کی اجازت ہوگی کیونکہ غیر مسلموں کی گواہی پر تو حد زنا عائد ہی نہیں ہو سکے گی۔ لیکن راقم کے خیال میں غیر مسلموں کی شہادت پر حد زنا کے عزم نفاذ کا مطلب زنا کی اجازت لینا صحیح قرار دینا ہے۔ اس کا مطلب قطعاً یہ نہیں ہے کہ ایسے علاقوں میں، جہاں غیر مسلموں کی اکثریت ہو، وہاں زنا کی عام اجازت ہوگی۔ اس کے وجود بھی صواب نہیں ہے:

اولاً ایک اسلامی مملکت میں، جہاں صحیح معنوں میں اسلام کا نظام حدود و تعزیرات نافذ ہو، جو اہم کا ایسا سبب ہو جاتا ہے کہ وہاں زنا کاری کی کسی کو جرأت ہی نہیں ہوتی۔ اس لیے وہ مذکورہ اعتراض کی حیثیت ایک مفروضے سے زیادہ نہیں ہے۔

ثانیاً یہی اعتراض اسلام کے مقررہ نصاب شہادت پر بھی عائد ہو سکتا ہے کہنے والا کہہ سکتا ہے کہ اسلام نے ثبوت زنا کے لئے چار عینی گواہوں کو جو ضروری قرار دیا ہے وہ اتنا کم لایا گیا ہے کہ عملاً چار عینی گواہوں کا ہتیا کرنا ممکن ہی نہیں ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اسلامی مملکت میں جہاں دو یا تین گواہ ہوں وہاں زنا کی عام اجازت ہے۔ صرف چار آدمیوں کی موجودگی میں احتیاط کی ضرورت ہے۔ کیا اسلام کے اس کڑے معیار کو زنا کی اجازت سے تعبیر کرنا صحیح ہوگا، اگر یہ تعبیر صحیح نہیں ہے اور یقیناً نہیں ہے تو پھر گواہوں کیلئے مسلمان ہونے کی شرط کو زنا کی اجازت سے تعبیر کرنا بھی کسی لحاظ سے صحیح نہیں ہے۔ اگر چار گواہوں کا نصاب صحیح ہے اور یقیناً صحیح ہے تو مسلمان ہونے کی شرط بھی صحیح ہے۔ اس سے کوئی خاص فرق واضح نہیں ہوگا۔

بنابراین فقہائے اہل سنت نے متفقہ طور پر مسلمان ہونے کی جو شرط عائد کی ہے، اسے فرض مفروضوں کی بنیاد پر ختم نہیں کیا جاسکتا۔ فقہاء اہل سنت کا اس پر اتفاق ہے یا نہیں، اس کے لئے ضمیمہ ۳ ملاحظہ فرمایا جائے۔

مرد کی طرح عورت بھی الزام زنا عائد کر سکتی ہے:

اسی طرح ذالذی یاتین النواجذہ من نسائکم من نساءکم سے یہ استدلال کرنا کہ جس طرح عورت کے ارتکاب زنا پر مردوں کی شکایت کر سکتا ہے، اسی طرح مرد کے ارتکاب زنا پر عورت شکایت کر سکتی ہے یا ایک عورت دوسری عورت کی شکایت کر سکتی ہے، اس لئے من نساءکم کا کلمہ صرف مردوں کے لئے خاص نہیں رہتا، اسی طرح من نسائکم کا کلمہ بھی مردوں کے لیے یا مسلمانوں کے لئے ہی خاص نہیں رہنا چاہیے۔ یہ صحیح نہیں ہے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ سورہ نسا کی اس آیت سے مذکورہ اصول کے کشید کرنے کی ضرورت ہی نہیں ہے، کیونکہ فقہاء نے یہ بات وَالَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى الْكُفْرِ مِنَ الْمَرْءِ عَمَّا يَعْلَمُونَ کے تحت تسلیم کی ہے اور اس کا وہاں ذکر کیا ہے۔ (دیکھئے مضمیمہ نمبر ۱) اگرچہ اس آیت میں عورت کا مرد کے ساتھ الحاق کرنے کی وجہ میں اختلاف ہے، کسی نے اکثر اک ملت کی بنا پر قبائس کے ذریعے سے الحاق کیا ہے۔ اور کسی کے نزدیک قبائس کے بغیر ہی یہ چیز چونکہ اس کے معنی و مفہوم میں داخل ہے، اس لیے یہ بات من باب كَوْنِ الشَّيْءِ فِي مَعْنَى الشَّيْءِ کے تحت اس میں داخل ہے۔ تاہم اس بات سے انکار کسی کو نہیں ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ یہ بات بھی اجماع امت سے مطابقت پانگی ہے کہ جس طرح ایک مرد و عورت پر الاہام زنا (قدف) عائد کر سکتا ہے، اسی طرح ایک عورت بھی یہ الاہام عائد کر سکتی ہے۔ اس لئے سورہ نسا کا صرف وہی مفہوم مراد لینا صحیح ہے جو اس ظاہری الفاظ سے واضح ہے۔ اس میں مزید کسی اورد کو داخل کرنا اور پھر اس کی بنیاد پر آیت کو اس کے ظاہری مفہوم سے بحال کرنا میں عموم پیدا کرنا صحیح نہیں ہے۔

آیات لَعَان میں شہادات باللہ کا مطلب حلف باللہ قسم ہے

اسی طرح آیات لعان میں أربع شہادات باللہ میں اصطلاحی شہادت مراد کے مرد و عورت کی گواہی کو برابر قرار دینا بھی صحیح نہیں ہے۔ اس لئے کہ یہاں شہادات باللہ کے معنی قسموں کے ہیں، کیونکہ شہادت تو ایک انسان دوسرے انسان کے بارے میں دیتا ہے جب کہ یہاں میان بیوی جو شہادت دیتے ہیں وہ اپنے اپنے بارے میں ہے۔ خاوند خود اپنے بارے میں چار مرتبہ حلف اٹھا کر یہ کہتا ہے کہ وہ اپنی بیوی پر جو الاہام عائد کر رہا ہے، اس میں وہ سچا ہے اور بیوی عدسے بچنے کے لئے چار مرتبہ حلف اٹھا کر یہ کہتی ہے کہ خاوند جھوٹا ہے۔

علاوہ ازیں حدیث رسول میں بھی اسے قسمیں ہی قرار دیا گیا ہے۔ عہد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں لعان کا جو واقعہ ہوا، اس میں عورت جھوٹی تھی۔ کیونکہ جب بچہ پیدا ہوا تو وہ خاوند کی بجائے زانی مرد کے مشابہ تھا، اس موقع پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا تَوَلَّاهُ الْاَيْمَانُ لِيَكَانَ رَجُلًا وَكَمَا كَانَ رَجُلًا۔ اگر یہ عورت قسمیں نہ کھا چکی ہوتی تو نیز اسے نہ بچ سکتی۔ یہ حدیث اس بات پر قطع صریح ہے کہ اسے شہادت باللہ میں قسمیں مراد ہیں، اصطلاحی شہادت سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو مفسرین امت اور فقہائے کرام بھی

اس آیت سے وہ استدلال ضرور کرتے جو اب بعض لوگ اس سے کر رہے ہیں اور پھر اس کی بنیاد پر مرد و عورت کی گواہی کو برابر باور کرا رہے ہیں دراصل حالیکہ دونوں کی گواہی کو برابر قرار دینا قرآن و حدیث کی دوسری نصوص میں صحیح سے بھی متصادم ہے۔ اور یوں وہ الْقُرْآنُ يُعْتَبِرُ بَعْضَهُ بِبَعْضٍ اِقْرَأْ الْقُرْآنَ كَرِيحًا لَعَلَّكُمْ تَهْتَبُونَ کی بجائے الْقُرْآنُ يَخْتَلِفُ بَعْضُهُ بَعْضًا اِقْرَأْ الْقُرْآنَ كَرِيحًا لَعَلَّكُمْ تَهْتَبُونَ کی مخالفت کرتا ہے) کا اثبات کر رہے ہیں۔

اس آیت کے استدلال کے ضمن میں۔۔۔ راقم اپنے مفصل مقالے میں بھی بحث کر چکا ہے۔ (ملاحظہ ہو صفحہ ۷۰-۷۱) مزید تفسیری حوالوں کے لئے دیکھئے ضمیمہ ۵ علاوہ ان کے یہ شہادت (یا قسم) جو عورت ادا کرتی ہے اس کا تعلق اثباتِ حد سے نہیں ہے، ذر و حد (حد کے ٹانگے) کے لئے ہے، جبکہ زیر بحث عورت کی وہ شہادت ہے جس سے اثباتِ حد ممکن ہو سکے، اس میں چونکہ عورت کی شہادت سے شبہ پیدا ہونے کا امکان زیادہ ہے۔ نیز اسلام عورت کو اس عدالتی شہادت کی لکھنڈ میں ڈالنا بھی پسند نہیں کرتا، اس لئے ان کو اس فرض کی ادائیگی سے ہی سبکدوش کر دیا گیا ہے۔ الّا یہ کہ کوئی واقعہ ایسی ہو جائے جہاں عورتوں کے سوا کوئی موجود ہی نہ ہو، تو وہاں ان کی شہادتوں کی بنیاد پر حد یا تعزیر کی سزا دی جاسکتی ہے۔

عہد نبوی کے واقعے سے استدلال :

عہد نبوی کے جس واقعے سے استدلال کیا جا رہا ہے کہ ایک عورت کے ساتھ ایک مرد نے بالجبر زنا کا ارتکاب کیا اور اس عورت کی گواہی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے لازم کو رد کر کے حکم صادر فرمادیا۔

اس حدیث کی بابت راقم نے پہلے بھی عرض کیا تھا کہ یہ سند اور متن کے لحاظ سے مخدوش اور مضطرب ہے۔ امام ابن حزم نے بھی اسے غیر صحیح قرار دیا ہے۔ بعد میں ایک اور فاضل دوست نے بھی اس کے بعض راویوں پر جرح کر کے اس روایت کو ساقط الاعتبار ثابت کیا ہے۔

استنادی حیثیت سے اگر ہم صرف نظر بھی کر لیں، تب بھی اس سے وہ کچھ ثابت نہیں ہوتا جس کے لئے اسے پیش کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ یہ روایت مسند احمد (ج ۶ ص ۳۹۹) ابو داؤد

رج ۴، ص ۵۴۲، طبع مصر، جامع ترمذی (رج ۴، ص ۵۶، طبع مصر) میں آئی ہے۔ تینوں مقالات میں متن پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مستفیدہ عورت کی نشانی پر کہ اس شخص نے میرے ساتھ یہ فعل کیا ہے، مدعا علیہ غاموش رہا۔ گویا اس کی غاموشی کو اقرار کے مترادف سمجھ کر اس کی بابت رجم کا حکم دیا گیا۔ محض ایک عورت کے استغاثہ اور عموماً یا شہادت پر ایسا حکم نہیں دیا گیا، جبکہ بنائے استدلال یہ ہے کہ مدعا علیہ کے انکار کے باوجود محض عورت کے بیان پر حکم رجم دیا گیا۔ دراصل حاکم مذکورہ کتابوں کے متن میں انکاری صراحت نہیں ہے۔

البتہ سنن بیہقی میں وارد الفاظ سے انکار کا پہلو نکلتا ہے۔ لیکن اہل علم جانتے ہیں کہ صحت و استناد کے لحاظ سے ابوداؤد ترمذی اور مسند احمد سنن بیہقی سے فائق ترین ہیں۔ اور اس لحاظ سے بیہقی کا متن مرجوح اور دوسری کتابوں کا متن راجح اور قابل قبول قرار پائے گا۔ علاوہ ازیں خود امام بیہقی نے اپنی روایت کردہ روایت کے متن کے مقابلے میں دوسرے متن ہی کو ترجیح دے کر دو احتمالات بیان کئے ہیں، پہلا یہ کہ امر یہ کا مطلب ہے کہ تعزیر کا حکم دیا، (رجم کا نہیں)۔ دوسرا احتمال یہ کہ عورت کے ساتھ آنے والے لوگوں نے اس شخص کے خلاف گواہی دی ہو۔ (اگر یہ گواہیاں غلط تھیں)۔ تاہم ان گواہیوں کی بنا پر ہی آپ نے حکم رجم صادر فرمایا۔ (ملاحظہ ہو سنن بیہقی، رج ۸، ص ۲۸۴-۲۸۵)۔

ان دو احتمالات کی موجودگی میں روایت سے وہ استدلال ممکن نہیں رہتا جو بعض حضرات کر رہے ہیں۔ علاوہ ازیں خود امام بیہقی نے کتاب الحدود کی بجائے اسے دوسرے باب میں ذکر کر کے مذکورہ استدلال کو کمزور کر دیا ہے۔ گویا اس کا تعلق ان کے نزدیک حدود سے ہے ہی نہیں۔ امام بیہقی نے حسب ذیل باب میں یہ روایت ذکر کی ہے۔

بَابُ مَنْ قَالَ يَسْقُطُ كُلُّ حَقٍّ لِلَّهِ تَعَالَى بِالتَّوْبَةِ قِيَّاسًا عَلَى آيَةِ الْحَادِثَةِ

اس باب کے بیان میں جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا ہر حق توبہ کے ساتھ ساقط ہو جاتا ہے، آیت مجاریہ پر قیاس کرتے ہوئے؟

مثال پیش کرنے کا مصطلبہ کسی اصول پر مبنی نہیں ہے:

ایک بات یہ بھی جاری ہے کہ دور رسالت سے جوئی ایک مثال اس امر کی پیش کی جانتے کہ جس میں عورت کی گواہی محدود میں رد کر دی گئی ہو لیکن یہ مصطلبہ کسی اصول پر مبنی نہیں ہے، جب مثبت طور پر اس کے واضح دلائل موجود ہوں، ایسا کہ مسئلہ زیر بحث پر موجود ہیں، جس کی

تفصیل راقم نے بھی اپنے اہل مقالے (صفحہ ۴۷-۵۲) میں کی ہے تو اس کے بعد مذکورہ مطالبہ کوئی اہمیت اور وزن نہیں رکھتا۔ کیونکہ اس کے برعکس بھی کوئی مثال پیش کرنی مشکل ہے۔

اس سلسلے میں ”حضرت علیؑ کے فیصلے“ نامی ایک اردو کتاب سے بعض واقعات پیش کر کے یہ باور کرایا جا رہا ہے کہ عورتوں کی شہادت پر حد و نافرمانی گئی ہیں۔ حالانکہ اول تو یہ اردو کی کتاب ہے جو بے سند ہے۔ ثانیاً واقعات کا انداز بتلا رہا ہے کہ کسی شخص نے گھر میں بیٹھ کر یہ واقعات تصنیف کئے ہیں۔ جس سے مؤلف کا مقصد صرف حضرت علیؑ کی شخصیت کو نمایاں اور ممتاز کرنا ہے، بلکہ ان کے اندر خدائی صفات کا اثبات ہے، جس طرح کہ ”محراب میں لاش“ والے واقعے سے واضح ہے۔

تاہم اس کے باوجود راقم نے ان واقعات کو غور سے پڑھا ہے لیکن سوائے ایک کے کسی کا بھی اہل حق مسئلہ زیر بحث سے نہیں ہے۔ یہ واقعہ صفحہ ۲۵۰ پر بعنوان ”ایک یتیم پر انوکھا ظلم“ ہے۔ صرف یہ واقعہ ایسا ہے کہ جس میں زنا کی گواہ صرف عورتیں تھیں (اور یہ سب جھوٹی تھیں) لیکن اس کے باوجود حضرت علیؑ نے گواہی کے لئے ان کو طلب کیا۔

اس سے بظاہر یہ استدلال ممکن ہے کہ حضرت علیؑ نے باوجود اس بات کے کہ گواہ صرف عورتیں تھیں، آپ نے ان کو گواہی کے لئے طلب فرمایا، جس سے یہ معلوم ہوا کہ زنا کے کیس میں عورت کی گواہی قابل قبول ہے، کیونکہ اگر ایسا نہ ہوتا تو آپ یہ فرماتے کہ ”مرد گواہ پیش کرو وگرنہ عورتوں کو بطور گواہ پیش کرنے کی ضرورت ہی نہیں ہے۔“

لیکن اول تو یہ واقعہ بالکل بے حوالہ ہے۔ اس کا کوئی ترمیمی نہیں ہے۔ اگر اس قسم کے واقعات کو اہمیت دی جائے گی تو عورت کی گواہی کے رد کئے جانے کے واقعات بھی تصنیف کر کے کتابی شکل میں چھاپے جاسکتے ہیں اور پھر بطور ماخذ ان کو پیش کیا جاسکتا ہے اس لئے دلائل کی دہرائی ایسے من گھڑت واقعات کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔

اگر بالفرض اس کی صورت تسلیم ہی کرنی جائے تو اس سے صرف یہ ثابت ہوگا کہ جہاں وقوعہ کے وقت گواہ صرف عورتیں ہی ہوں گی، تو وہاں ان کی گواہی یقیناً سنی جائے گی۔ اور ایسے واقعات میں عورتوں کی گواہی سنانے سے کسی بھی عالم و فقیہ کو انکار ہی نہیں ہے۔ سب اس بات کو ماننے ہیں۔ اختلاف صرف اس امر میں ہے کہ صرف عورتوں کی گواہی پر حد ہی نافذ کی جاسکتی ہے یا نہیں؟ جمہور علماء اس ضرورت میں صرف تقریری منہر کے قائل ہیں۔ جبکہ

امام ابن تیمیہ وابن قیم کے نفاذ کے بھی قائل ہیں۔ جیسا کہ راقم کے اصل مقالے میں اس کی ضروری تفصیل موجود ہے۔

بنا بریں راقم پوری ذمہ داری سے یہ عرض کرتا ہے کہ اس کتاب میں پیش کردہ واقعات میں سے کوئی بھی واقعہ (اگرچہ ان کی استنادی حیثیت محل نظر ہی ہے)۔ علمائے کرام کے اس مشفقہ موقف کے خلاف نہیں ہے جس پر فقہائے امت کا اجماع ہے۔

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ !

ضمیمہ

ضمیمہ ۱

یٰۤاٰتِنِ الْفٰحِشٰتَہٗ مِّنْ فٰحِشٰتِہٖ مَرُوۡنٰتِہٖ ۔

۱۔ وَالْفٰحِشٰتَہٗ مَا شَدَّ قَبْحَہٗ، وَاسْتَعْمَلَتْ كَثٰرًا فِی الرَّنَا لِاَنَّہٗ مِّنْ اَفْحٰجِ الْقَبٰحِ وَہُوَ الْمَرَادُ ہُنَا عَلٰی الصَّحِيحِ۔ (روح المعانی، ج ۱۲، ص ۲۳۲)۔

۲۔ وَالْفٰحِشٰتَہٗ الرَّنَا لِزِيَادَتِہَا فِی الْقَبِيحِ عَلٰی كَثِيْرٍ مِّنَ الْقَبٰحِ (اكتشاف، ج ۱، ص ۳۵۵، طبع قیام)

۳۔ ہٰی فِی اللَّغَةِ عِبَارَةٌ عَنِ كُلِّ فِعْلٍ تَعْظُمُ كِرٰہِيَّتُہٗ فِی النَّفْسِ وَیَقْبِحُ ذِكْرُہٗ فِی الْاَلْسِنَةِ

حَتّٰی یَبْلُغُ الْغَايَةَ فِی جِنْسِہٖ، وَذٰلِكَ مَخْصُوصٌ بِشَمُوْرَةِ الْفَرْحِ اِذَا قُتِّضَتْ عَلٰی رُوحِ

الْمَسْنُوْعِ شَرْعًا اَوَّالِ الْمَحْتَبِ عَادَةٌ وَذٰلِكَ یَكُوْنُ فِی الرَّنَا اِجْمَاعًا رَّا حٰكِمَ الْقُرْآنِ۔

(ابن العربی، ج ۱، ص ۳۵۴)۔

۴۔ وَالْمَرَادُ ہَا هُنَا الرَّنَا خَاصَّةً، وَرَاٰیۡنَا ہَا فِعْلُہَا وَمَبَاشَرَتِہَا (فتح القدر،

شروکافی، ج ۱، ص ۲۰۲)۔

۵۔ الْفٰحِشٰتَہٗ یَعْنِی الرَّنَا، وَہٰی یَشْمَلُ الْمَعٰاٰتِ اِیضًا الْعُمُوْمَ الْاَلْفَظِ وَیَشْمَلُ اِیضًا

اَنْ یُّؤْتٰی الْمَرَاةَ الْاُجْنِبِیَّةَ فِی دُبُرِہَا (تفسیر المظہری، ج ۱، ص ۲۴)۔

۶۔ وَالْفٰحِشٰتَہٗ۔ وَالْمَرَادُ ہَا هُنَا الرَّنَا خَاصَّةً (فتح البیان، ج ۱، ص ۵۲۵)۔

۷۔ الْفٰحِشٰتَہٗ یَعْنِی الرَّنَا لِتَفْسِیْرِہٖ اِبْنِ کَثِیْرٍ (ج ۱، ص ۲۶۲)۔

- ۸- (تفسیر البغوی، ج ۱، ص ۲۰۵)۔
- ۹- وأجمعوا على أن الفاحشة هي هنا الزنا (تفسیر کبیر) امام رازی، ج ۹، ص ۲۳۰)۔
- ۱۰- والمراد بها هنا الزنا (تفسیر المدعی، ج ۴، ص ۲۰۵)۔
- ۱۱- الفاحشة في هذا الموضع الزنا (تفسیر القرطبي، ج ۵، ص ۸۲)۔
- ۱۲- ای الخصلة البليغة في القبح وهي الزنى (تفسیر القاسمی - محمد جمال الدین قاسمی، ص ۳۱۲)۔
- ۱۳- وأجمعوا على أنها الزنا فهنا (تفسیر غرائب القرآن وغرائب الفرقان، ج ۴، ص ۲۰۲)۔
- ۱۴- الفاحشة الفعلية القبيحة أريد بها الزنا لزيادة قبحه (تفسیر ابن السكيت، ج ۱، ص ۱۵۴)۔
- ۱۵- الزنا لزيادة قبحها وشناعتها (تفسیر الجواهر - شیخ طنطاوی جوهری، ج ۲، ص ۲۶)۔
- ۱۶- تفسیر الدر المنثور، ج ۲، ص ۱۲۹)۔
- ۱۷- تفسیر أضواء البيان، شفقیطی، ج ۱، ص ۳۱۲)۔
- ۱۸- الزنا في قول الجماعة (تفسیر زاد المسیر، لابن الجوزی، ج ۴، ص ۳۲)۔
- ۱۹- لم يختلفت أئمتنا في أن ذلك كان حدا الزانية في بدء الاسلام وأنه منسوخ (زرارة)۔
- ۲۰- أحكام القرآن، امام شافعی، ج ۱، ص ۳۰۳، ۳۱۱ - الطبعة الأولى ۱۹۵۱ء)۔
- ۲۱- المراد بالفاحشة الزنا - أحكام القرآن - مولانا ظفر احمد عثمانی، ج ۲، ص ۱۸۱)۔
- ۲۲- ای الزنا لزيادة قبحها في القبح على كثير من القبائح (تفسیر مدارك المفاتيح، ج ۱، ص ۲۰۷)۔
- ۲۳- والمراد بها هنا الزنا (صغرة التفسير، محمد علی الصابونی، ج ۱، ص ۲۶۵)۔
- ۲۴- كناية عن الزنا (مفردات القرآن، امام راعب، ص ۳۸۰، طبع نور محمد آکراچی)۔
- ۲۵- والفاحشة الزنا لزيادة قبحها وشناعتها (تفسیر بیضاوی، ج ۱، ص ۲۰۹)۔
- ۲۶- والفاحشة الزنا (تفسیر جلالین مع تفسیر بیضاوی، ج ۱، ص ۲۰۹)۔
- ۲۷- // // (التفسيرات الأحمدية، ج ۱، ص ۲۲۰)۔
- ۲۸- ای الزنا (تیسیر انکریب الرحمن، ج ۲، ص ۱۸)۔
- ۲۹- بعض الزنا (تفسیر مجاهد، ص ۱۸۸، طبع قطر، ۱۹۷۶ء)۔

ضمیمہ ۲

زنا کے چاروں گناہوں کے ٹرڈ ہونے پر مفسرین اہمت کا اتفاق :

- ۱ - اربعة رجال من رجالكم يعني من المسلمين (تفسير المظهرى، ج ۸، بتحقيق احمد محمد شاكرى)
- ۲ - اربعة منكم والخطاب للمسلمين كائنه لانهم متكاملون في أمرهم الإمامة وهم الذين يختارون لأنفسهم الحكام الذين يتفقدون الأحكام ويقومون الحدود. ولفظ الأربعة يطلق على الذكور فالمراد اربعة من رجالكم. قال الثهرى مضمنت السنة من رسول الله صلى الله عليه وسلم والخليفين بعده أن لا تقبل شهادة النساء في الحدود فيؤخذ منه أن قيام المرأتين مقام الرجل في الشهادة كما هو ثابت في سؤة البقرة لا يقبل في الحدود فهو خاص بما عداها - وكان حكمة ذلك إبعاد النساء عن موافق الفواحش والجرائم والعقاب والتعذيب رغبة في ان يكن دائماً غافلات عن القبح لا يفكرن فيها ولا يخلصن مع أربابها وان تحفظ لهن رقة أفند قبحهم فلا يكن سبباً للعقاب واشترطوا في اشهداء أيضاً أن يكونوا اجراً (النار ج ۲، ص ۲۳۵)
- ۳ - اى اربعة من رجال المؤمنين وحرارهم.... واشترط الأربعة في الزنا تغليظاً على المدعى وستراً على العباد. (تفسير روح المعاني، ج ۲، ص ۲۳۲)
- ۴ - وهذا حكم ثابت باجماع من الأئمة... منكم المراد ههنا الذكور دون الإناث لؤفة سبغته ذكراً وأولاً من نساءكم ثم قال منكم فانتضى ذلك أن يكون الشاهد غير الشهود عليه، ولا خلاص في ذلك بين الأئمة وأحكام القرآن ابن العربي، ج ۱، ص ۲۵۵)
- ۵ - منكم المراد به المسلمون. (فتح القدير، شوكانى، ج ۱، ص ۴۰۲)
- ۶ - يعنى رجالاً اربعة من المؤمنين العدول فلا يجوزنى الحدود وشهادة النساء اجمالاً.
- ۷ - منكم المراد به الرجال المسلمون (تفسير فتح البيان، ج ۱، ص ۵۵، طبع بهونيان ۱۳۹ هـ)
- ۸ - اتفق العلماء على أن الترتى يثبت بشهادة اربعة من الرجال ولا يثبت بشهادتها دونها ولا بشهادة النساء لقوله تعالى فاستشهدوا وعليهن اربعة منكم... (تفسير المظهرى، ج ۶، ص ۲۳۲)
- ۹ - يعنى من المسلمين وهذا خطاب للحكام أى فاطلبوا عليهم اربعة من الشهود - فيه بيان أن الترتى لا يثبت الا بأربعة من الشهود. (تفسير البغوى، ج ۱، ص ۲۵)
- ۱۰ - المراد منه الزنا وذلك لأن المرأة إذا نهدت الى الزنا فلا سبيل لأحد عليها الا أن يشهد اربعة رجال مسلمون على أنها ارتكبت الزنا.... هذا قول جمهور المفتين

(تفسیر کبیر، ج ۹، ص ۲۳۱)۔

۱۱۔ ای اطلبوا شہادۃ اربعة رجال احوار منکم (اگے المنار والی حکمت بیان کی گئی ہے)۔ (تفسیر المرافی، ج ۲، ص ۲۰۵)۔

۱۲۔ منکم ای من المسلمین، فجعل الله الشهادة على الزنا خاصة اربعة تغليظا على المذمى وسترا على العباد (تفسیر القرطبی، ج ۵، ص ۸۳)۔ وتعديل اَشْهُو وبالأمر بعة في الزنا حکم ثابت في التوراة والانجيل والقراان، ج ۱۱۳، ص ۱۷۶۔

۱۳۔ اربعة منکم ای من المسلمین (تفسیر القاسمی، ج ۳، ص ۶۲) ان الترتی لا یقبل فیہ الا اربعة رجال لا قتل ولا نساء (تفسیر القاسمی، ج ۷، ص ۱۳۶)۔

۱۴۔ وفي النص دقة واحتياط بالغان. فهو يحدد النساء الترتی ينطبق عليهن الحد (من نسائك) أي المسلمات. ويحدد نوع الرجال الذين يشهدون على وقوع الفعل من رجالكم أي المسلمين. فحسب هذا النص يتعين من توقع عليهن العقوبة إذ اثبت الفعل. ويتعين من تطلب اليه اربعة شهادة على وقوعه۔

ان الاسلام لا يستشهد على المسلمات۔ حين يقعن في الخطيئة۔ رجالاً غير مسلمين۔ بل لا يبدأ من اربعة رجال مسلمين منكم من هذا المجتمع المسلم۔ يعيشون فيه، و يخفضون لشريعتهم ويتبعون قيادته، ويهتمهم أمره، ويعرفون ما فيه ومن فيه۔ ولا تجوز في هذا الأمر شهادة غير المسلم، لأنه غير مأمون على عرض المسلمة، وغير موثوق بأمانته وتقواه۔ ولا مصلحة له ولا غيره كذلك على نظافة هذا المجتمع وعفته، ولا على إجراء العدالة فيه وقد بقيت هذه الضمانات في الشهادة حين

تفسير المحكم، وأصبح هو الجدل أو الترجع۔ (تفسير في ظلال القرآن، ج ۲، ص ۲۰۵)۔

۱۵۔ منكم أي من رجالكم قال الزهري مضت الستة... (تفسير خزانة القرآن، ج ۲، ص ۲۰۵)۔

۱۶۔ أي فاطموا أن يشهد عليهن باتيانهما اربعة من رجال المؤمنين و احوارهم۔ (تفسیر أبي السعود، ج ۱، ص ۱۵۲)۔

۱۷۔ فاطموا ثمن قد فتمن أمر بعة من الرجال تشهد عليهن (تفسیر الجواهر، شرح طنطاوی، ج ۲، ص ۱۷۹)۔

۱۸۔ تفسیر الدر المنثور، ج ۲، ص ۱۲۹۔

- ۱۹۔ منکم من المسلمین (تفسیر زاد المسیر، ج ۲، ص ۳۴)۔
- ۲۰۔ ولفظ أربعة اسم بعد المذكورين، فالعنى استشهد وأربعة من رجال المؤمنين وأحرارهم..... وهذا إجماع لاخلاف فيه بين أهل العلم بقول الله تعالى: **وَأَشْهَدُوا عَلَيْهِمْ أَرْبَعَةً مِنْكُمْ**۔ وقوله **مَنْكُمْ** كذا يأتى بأربعة شهداء، وقال لولا جملته وأعليه بأربعة شهداء، فقال سعد بن عبادَةَ لرسول الله صلى الله عليه وسلم: **أَرَأَيْتَ لَوْ جَدَّتْ مَعِ امْرَأَتِي رَجُلًا مَهْلِكًا حَتَّى آتَى بِأَرْبَعَةٍ شَهِدَ أَمْرًا؟** فقال النبي صلى الله عليه وسلم: **لَعَنَهُ** رواه مالك وأبو داود (أحكام القرآن، مولانا ظفر احمد عثمانی، ج ۲، ص ۱۹۱-۱۹۲، طبع کراچی ۱۹۸۷)۔
- ۲۱۔ منکم من المؤمنین (تفسیر مدارک للنسفی، ج ۱، ص ۳۰۰، طبع لاہور)۔
- ۲۲۔ فاطلبوا أن يشهد على اقتلافهم من الزنا أربعة رجال من المسلمين الأحرار (صنفوا التفتا، ج ۱، ص ۲۶۵)۔
- ۲۳۔ فاطلبوا ممن قد نهى أربعة من رجال المؤمنین تشهد عليهم (تفسیر بیضاوی، ج ۱، ص ۲۰۹)۔
- ۲۴۔ منکم امی من رجالکم المسلمین (تفسیر جلالین، مع تفسیر بیضاوی، ج ۱، ص ۲۰۹)۔
- ۲۵۔ أربعة من الرجال المؤمنین يشهدوا عليهم، (التفسیرات الأجدیة، ملاحیو، ج ۱، ص ۱۰۰)۔
أردو تفاسیر و تراجم:
- ۱۔ تفسیر القرآن، ج ۱، ص ۳۳۲-۳۲۸۔
- ۲۔ تفسیر القرآن، ج ۱، ص ۳۶-۳۷، ج ۲، ص ۵۰۸۔ (ہفت اس تفسیر میں گواہوں کی نہیں کے بارے میں کوئی مراحث نہیں ہے، البتہ ثبوتِ ذناب کے لیے چار گواہوں کا انصاف تسلیم کیا گیا ہے)۔
- ۳۔ تفسیر قرآنی، ج ۱، ص ۱۳۶، طبع نور محمد کراچی، ج ۲، ص ۳۴۲-۳۴۱۔
- ۴۔ تفسیر مہذب الرحمن، ج ۲، ص ۱۸۵-۱۸۶۔
- ۵۔ تفسیر معارف القرآن، مفتی محمد شفیع مرحوم، ج ۱۲، ص ۳۳۵-۳۳۶، ج ۱، ص ۳۵۳-۳۵۴۔
- ۶۔ تفسیر بیان القرآن، مولانا اشرف علی تھانوی؟
- ۷۔ تفسیر ترجمان القرآن، ص ۱، ج ۱، ص ۳۶۳۔ مولانا ابوالکلام آزاد۔
- ۸۔ ترجمہ و حاشیہ مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم، ص ۱۰۳، طبع لاہور۔

- ۹ - کشف الرحمن، مولانا احمد سعید دہلوی، ص ۱۲۶، مع فیہمہ ص ۳۰، ج اول، طبع کراچی۔
- ۱۰ - تفسیر ترجمان القرآن، اردو، نواب صدیق حسن خان، ج ۲، ص ۵۹۹-۶۰۱۔
- ۱۱ - تفسیر موضع القرآن، شاہ عبدالقادر دہلوی، ص ۱۲۹-۱۳۰-۵۷۹۔
- ۱۲ - تفسیر اجلی، مولانا عبدالماجر مدیا آبادی، جلد اول، ص ۸۳، مطبوعہ تلج کلبینی۔
- ۱۳ - تفسیر احسن التفسیر، سید احمد حسن دہلوی، ج ۱، ص ۳۰۱، مکتبہ سلفیہ، لاہور۔
- ۱۴ - تفسیر وحیدی، مولانا وحید الرحمن حیدر آبادی، ص ۷۳، طبع لاہور۔
- ۱۵ - کنز الایمان، ترجمہ مولانا احمد رضا خاں بریلوی، ص ۱۱۷، طبع دہلی۔
- ۱۶ - ترجمہ قرآن مجید، مع غرائب القرآن، ڈپٹی نذیر احمد دہلوی، ص ۱۲۲، ۱۲۳، طبع دہلی، ۱۳۲۳ھ۔
- ۱۷ - مقبول ترجمہ، مولانا مقبول احمد دہلوی (شبیہ ترجمہ و حاشیہ)، ص ۹۲-۹۵، طبع لاہور۔
- ۱۸ - ترجمہ و حاشیہ، مولانا فرمان علی (شبیہ)، ص ۱۱۹، طبع لاہور۔

ضمیمہ ۷

گواہوں کے مسلمان ہونے کی شرط:

والمواد بالإحصان ثم هنا باجماع العلماء أن يكون حُرّاً عاقلاً بالغاً مسلماً عقیفاً غیر متم

بالتنی (المظہری ۶/۲۲۲)

وشرايط الإحصان خمسة، الإسلام، والعقل، والبلوغ، والحُرّية، والعفة من التني (البغوي

(التفسير الكبير، ج ۳، ص ۱۵۶) (تفسير أبي السعود، ج ۳، ص ۱۵۷) (تفسير أئمة البيان

ج ۶، ص ۹۹-۱۰۰) (تفسير القرطبي، ج ۱۲، ص ۱۷۳)۔

الإحصان الذي يجب المدعى تآذنه وهو أن يكون حُرّاً بالغاً عاقلاً مسلماً عقیفاً ولا

نعلم خلافاً بين الفقهاء في هذا المعنى. (أحكام القرآن، ج ۳، ص ۳۲۹)۔

أن يكونوا مسلمين، فلا تقبل شهادة أهل الذمّة فيه (أحكام القرآن، نظر احمد عثمانی

ج ۲، ص ۱۹۲)۔

وشروط إحصان القذف الحُرّية والعقل والبلوغ والإسلام والعفة عن الزنا

(المدارك، ج ۳، ص ۲۲۵)۔

وَأَمَّا شَطْرُ إِسْلَامِهِ فَلَا تَمَّ مِنْهُ مِنْ مَعَانِي إِلْحِصَانٍ وَاشْرَفِهَا، كَمَا بَيَّنَّا مِنْ قَبْلِ،

ولأن عرض الكافر لا حرمة له بهتكها النقذ، كالفاسق المعلن لا حرمة لعرضه، بل هو أولى لزيادة الكفر على المعلن بالفق (أحكام القرآن لابن العربي، ج ۳، ص ۱۳۳) - والإحصان هاهنا بالحرمة والبلوغ والعقل والاسلام والعفة عن الزنا - (تفسير بيبناوى، ج ۲، ص ۱۱۸) - (التفسيرات الأحمديّة، ص ۵۶۷) -

ضمیمہ ۱

عورت بھی مرد پر الزام زنا عائد کر سکتی ہے۔

۱- والذین یرمون المحصنات وخصمن بالذکر لأن قد فہن أشنع والعارفہن أعظم ویلحق الرجال بالنساء فی هذا المحکم بلا خلاف بین علماء هذه الأمة رفع النقذ شوکانی، ج ۲، ص ۶) -

۲- فتح البیان، نواب صدیق حسن خان، ج ۳، ص ۲۳۹) -

۳- المحصنات أو المحصنین بدلالة هذا النص للقطع بالفاء الفارق وهو صفة الأتوتة واستقلال رفع عار ما نسب إليه بالتأثیر بحيث لا يتوقف فهمه على أهلیة الاجتهاد وعليه انقضاء اجماع الأمة. وتخصیص المحصنات بالذکر بخصوص الواقعة أو لأن قدن النساء أغلب وأشنع (تفسیر المظهری، ج ۲، ص ۲۲۵) -

۴- فاذا كان الرجل مقدّمًا فمکنه بجلده قاذفه أيضًا وليس نية نزاع بين العلماء (ابن کثیر) -

۵- وكل من رمى محصنًا أو محصنةً بالزنا... فيجب عليه جلد ثمانین جلدًا (البغوی)

۶- قال الحسن البصری قوله (والذین یرمون المحصنات یقع علی الرجال والنساء، وسأمر العلماء أنکروا ذلك لأن لفظ المحصنات جمع ملوثة فلا یتناول الرجال بل الاجماع دل على أنه لا نرق في هذا الباب بین المحصنین والمحصنات - (التفسیر الکبیر، ج ۲۳، ص ۱۵۶) -

۷- ذکر الله تعالی فی الایة النساء من حیث هن أهم، ورمیهن بالفاحشة أشنع و أنکی للتفوس وقدن الرجال داخل فی حکم الایة بالاسمعی وأجماع الأمة علی ذلك (تفسیر القرطبی، ج ۱۲، ص ۱۷۲) -

- ۸۔ وتخصیص النساء لخصوص الواقعة ولأن قد فهمن أغلب وأنتنع وآلاف فرق فيه بين الذكور والأنثى (تفسير القاسمی، ج ۱، ص ۱۳۳)۔
- ۹۔ تفسیر الجواهر - الشیخ طنطاوی، ج ۱۲، ص ۵۔
- ۱۰۔ لا یحقی أن الایة اثنا نصت علی قذف الذکور للاناث خاصة، لأن ذلك هو صریح قوله والذین یرمن المحصنات فقد أجمع جمیع المسلمین علی أن قذف الذکور بالذکور، أو الاناث للاناث أو الذکور لافرق بینه و بین ما نصت علیه الایة، من قذف الذکور للاناث، للجزم بنفی الفارق بین الجمیع۔ (تفسیر أضواء البیان، للشنقیطی، ج ۲، ص ۸۹)۔
- ۱۱۔ قد خص الله تعالى المحصنات بالذکور ولا خلاف بین المسلمین أن المحصنین مرادون بالایة وأن الحد واجب علی قاذف الرجل المحصن کوجوبه علی قاذف المحصنة۔ (أحكام القرآن، خصاص ج ۲، ص ۳۲۹)۔
- ۱۲۔ والمحصن كالمحصنة في وجوب حد القذف (تفسیر مدارك، للنسفی، ج ۲، ص ۲۲۵)۔
- ۱۳۔ هو وصف للنساء، ولحق بهن الرجال، واختلكت في وجه إجماع الرجال بهن، فقیل بالقیاس علیهن كما الحق ذکور العبیذ یا ما كلفهم فی تشطیر الحد... وقال امام المحرمین لیس من باب القیاس وإتما هو من باب كون الشيء فی معنى الشيء قبل النظر الی علته... والتصحیح ما أشار الیه ابراهیم والحسن والقاضی ابو بکر كما قلنا عنهما، من أنه قیاس صریح صحیح (أحكام القرآن لابن العربی، ج ۳، ص ۱۳۲)۔
- ۱۴۔ أراد بالرمی القذف بالزنا وكل من رمى محصناً أو محصنةً بالزنا (تفسیر البغوی، ج ۳، ص ۲۲۳)۔
- ۱۵۔ ولا فرق فيه بين الذكور والأنثى وتخصیص المحصنات لخصوص الواقعة أو لأن قذف النساء أغلب وأنتنع رأوا التتمیل وأسرار التأویل، بیضاوی، ج ۱، ص ۱۱۱)۔
- ۱۶۔ اعلموا أنما تفق المستشرقون والفقهاء علی أن هذه الایة هی التي یستدل بها علی أن من قذف محصناً أو محصنةً بالزنا تم لو یأت بأربعة شهداء وجب علیهم ضرب حد ثمانین جلدة۔ (التفسیرات الأحمديّة، ص ۵۲۶)۔

۱۷۔ اُمّ النّساء المحرّمات والعفاف وكذلك الرجال لا فرق بين الأمرين (تفسير الكريم القرّان في تفسير كلام المتان - عبد الرحمن بن ناصر السعدى، ج ۵ ص ۱۹۲، طبع مدينه منوره)۔

ضمیمہ ۵

رعان کی شہادتیں قسمیں ہیں:

- رعان کی شہادتیں، اصطلاحی شہادت نہیں، قسمیں ہیں۔ (روح المعانی ج ۱۸، ص ۱۰۶)۔
 فيحلفه كما كوا أربع شهادات بالله في مقابلة أربعة شهداء (تفسير ابن كثير ج ۲ ص ۶۳)
 تعادل تین چھلف اربع موات باللہ انتہ لصادق فی دعواہ علیہا بالثنا (تفسیر فی ظلال القرآن ج ۶ ص ۶۲)۔
 مدتل بحث، قابل ملاحظہ (تفسیر أضواء البیان، ج ۶ ص ۱۳۲-۱۳۸)۔
 (أحكام القرآن لابن العربي، ج ۱ ص ۱۳۱-۱۳۲)۔
 (صفوة التفاسیر، ج ۲ ص ۳۲۷)۔
 (والله تعالى أعلى وأعلم بالصواب)



۴۶۵۰	۵۔ صلوة الرسول	۸۱۶۰۰	۱۔ تفسیر ثنائی مکمل جلد چرمی
۶۶۰۰	۶۔ کتاب التعمیرات	۵۵۶۰۰	۲۔ فتاویٰ ثنائیہ کامل
۱۰۶۰۰	۷۔ موت کا منتظر	۱۸۶۰۰	۳۔ واضح البیان۔ تفسیر سورۃ فاتحہ
	اور دیگر ہر قسم کی عربی اردو کتب کے لیے:	۱۲۶۰۰	۴۔ تہذیب المسلمین از سیدنا امام اجماع

نعمانی کتب خانہ سٹیٹ - اردو بازار - لاہور

مکتبہ نعمانیہ اردو بازار گوجرانوالہ۔